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ГЕНДЕРНІ КВОТИ ЯК ШЛЯХ  

ДО ГЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ В ПУБЛІЧНІЙ ПОЛІТИЦІ 

 

Проаналізовано концепцію гендерних квот, практичний екскурс їх впровадження, а також 

приклади реалізації механізму у країнах Європи та Україні. Також представлено деякі моделі 

реалізації такого інструменту в Україні через призму Виборчого Кодексу 2020.  
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Упродовж останніх десятиліть у світі та в українському суспільстві відбулися суттєві 

зміни щодо осмислення та легітимації концепції гендерної рівності. Було зроблено ряд 

кроків задля впровадження інституційного механізму її забезпечення, у тому числі на 

вищих рівнях публічного управління та сфері прийняття політичних і державних рішень. 

Одним з елементів системи, спрямованої на утвердження гендерної рівності, є так звані 

гендерні квоти або спеціальні тимчасові заходи («позитивні дії»), спрямовані на 

подолання наслідків гендерної дискримінації й збільшення кількості жінок на певних 

позиціях або сферах (дипломатичній, політичній, освітній тощо). 

Станом на початок 2022 року гендерні квоти існують у понад 55 країнах світу. Вони 

варіюються як розміром (від 30% до 50%), так і форматом закріплення 

(загальнообов'язкові або добровільні). Інструмент «База даних гендерних квот» («Gender 

Quotas Database») дозволяє оцінити як загальну ситуацію щодо запровадження гендерних 

квот у світі, так і в конкретній країні, зокрема [1]. 

Найбільш успішними європейськими країнами в контексті рівного представлення 

жінок та чоловіків у національних парламентах (жінки займають понад 40% місць) станом 

на 2022 рік були: Швеція (46%), Андорра (46%), Нідерланди (41%), Бельгія (43%), Іспанія 

(42%), Швейцарія (46%), Фінляндія (47%), Ісландія (48%) та Норвегія (46%). Понад 30% 

місць отримали жінки в національних парламентах у таких країнах, як: Франція (38%), 

Австрія (40%), Сербія (35%), Італія (32%), Португалія (36%), Німеччина (35%), Литва 



9 
 

(28%). Найменш сприятлива ситуація мала місце на Мальті (28%), Кіпрі (14%), в 

Угорщині (13%) та інших країнах, зокрема, Ірландії (23%) (табл. 1). 

Зауважимо, що практика запровадження гендерних квот є досить поширеним 

явищем в країнах Європи. Зокрема, вони прийняті у 35 європейських державах, з яких на 

законодавчому рівні гендерні квоти запроваджені в Албанії, Боснії й Герцеговині, Бельгії, 

Данії, Ірландії, Косово, Північній Македонії, Молдові, Чорногорії, Сербії, Україні та 

Польщі. Добровільні партійні квоти мають Австрія, Велика Британія, Греція, Іспанія, 

Італія, Кіпр, Литва, Люксембург, Мальта, Норвегія, Нідерланди, Німеччина, Португалії, 

Румунія, Словаччина, Словенія, Угорщина, Франція, Хорватія, Чехія, Швеція, Швейцарія, 

Ісландія. Одночасно в таких європейських країнах, як Болгарія, Естонія, Латвія та інші, не 

прийняли жодних квот [1, 3]. 

 

Таблиця 1 –  Огляд континентів щодо існування та реалізації механізму  

гендерних квот в європейських країнах [1] 

Країна Тип гендерної квоти Представлен-

ня жінок на 

останніх 

виборах 

Відсоток 

жінок у 

парламенті, 

% 

Бельгія  Законодавчо встановлені квоти для 

єдиної/нижньої палати; законодавчо встановлені 

квоти для верхньої палати; законодавчо 

встановлені квоти на субнаціональному рівні. 

53 з 150 53% 

Чехія  Законодавчо встановлені квоти для верхньої 

палати; законодавчо встановлені квоти на 

субнаціональному рівні. 

31 з 200 16% 

Франція  Законодавчо встановлені квоти для 

єдиної/нижньої палати; законодавчо встановлені 

квоти для верхньої палати; законодавчо 

встановлені квоти на субнаціональному рівні; 

добровільні квоти, прийняті політичними 

партіями. 

109 з 577 19% 

Німеччина  Законодавчо встановлені квоти на 

субнаціональному рівні; добровільні квоти, 

прийняті політичними партіями. 

197 з 612 32% 

 

Щодо практики України, то протягом останнього десятиліття було підписано та 

ратифіковано понад 30 основоположних міжнародних документів у сфері забезпечення 

гендерної рівності та запобігання насильству щодо жінок, а також тих, що стосуються 

забезпечення рівних прав і можливостей для чоловіків і жінок. Цим самим країна 

визначила забезпечення гендерної рівності як важливу складову подальшого розвитку та 

один з пріоритетів публічної політики [2]. 

Становлення інституту гендерних квот в Україні пройшло непростий та тривалий 

шлях, адже ефективно і реально він запрацював лише на виборах 2020 року. Проте ще 

понад десять років тому в Україні набув чинності Закон «Про забезпечення рівних прав та 

можливостей жінок і чоловіків», що визначив ключові напрями державної гендерної 

політики, запровадив гендерну експертизу, заборонив дискримінацію за статтю та 

визначив механізми забезпечення рівних прав та можливостей чоловіків і жінок [5]. 

Фактично до часу прийняття нового Виборчого кодексу, цей Закон залишався основним 

інструментом регулювання гендерних відносин в Україні, в тому числі, у сферах 
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публічної політики та управління. Однак Закон передбачав лише необхідність 

представництва жінок і чоловіків без зазначення будь–яких механізмів та показників 

результативності у досягненні гендерної рівності, зокрема, без можливості запровадження 

гендерного квотування. Окрім того, в той час було відхилено низку інших законопроєктів 

такого спрямування, зокрема, пропозицію щодо гендерної квоти в розмірі 30%. Це 

свідчило про наявність супротиву та небажання реалізувати такий інструмент на 

практиці [6]. 

Водночас, рух України в напрямі європейської інтеграції став поштовхом до 

подальших фундаментальних змін в законодавстві, зокрема прийняття 11 липня 2019 року 

Верховною Радою України Виборчого кодексу – наймасштабнішого законопроєкту 

чинного парламенту, який стосувався відкритих списків, особливостей висування 

кандидатур, процесу голосування та інших виборчих питань, зокрема, і розширення 

кількості гендерних квот у сфері публічної політики та їх законодавче закріплення [7]. 

Важливим кроком стало прийняття норми про гендерні квоти, які визначаються ч. 

9. ст. 219 Кодексу. Йдеться про наступні зміни: під час формування єдиного та 

територіальних виборчих списків партійні організації мають забезпечити присутність у 

кожній п’ятірці (на місцях з першого по п’яте, з шостого по десяте тощо) кожного 

виборчого списку як чоловіків, так і жінок (не менше двох кандидатів кожної статі). Якщо 

кількість кандидатів у списку не кратна п’яти, то до останніх у списку має бути 

застосована вимога щодо почергового включення кандидатів різної статі [7]. 

Прийняття цього Кодексу та його подальша імплементація мала суттєвий вплив на 

місцеві вибори 2020 року, які стали одним із найбільш прогресивних щодо збільшення 

кількості жінок у владі. Зокрема, як наслідок, було запропоновано збільшити гендерні 

квоти до 30% і 40%, запроваджено дієві механізми доступу жінок до прохідної частини 

списку та контроль за їх виконанням, який був покладений на центральну або 

територіальну виборчі комісії, що посприяло ефективній дієвості цієї квоти. 

Як висновок зауважимо, що шлях України у розробці та впровадженні якісного 

механізму реалізації гендерних квот в управлінні фактично тільки розпочато. Наразі 

важливо, переймаючи досвід інших країн, зокрема, Європейського Союзу, у повоєнний 

час рухатись у напрямі удосконалення та посилення такого механізму задля подальшої 

ефективної та справедливої реалізації публічної політики. 
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